

英匯豐騙長者 罰1.3億最大宗

英國金融服務局(FSA)昨日發表聲明稱，匯豐銀行(見圖)旗下的養老院收費機構NHFA於2005年至2010年間，向2,485名平均年齡83歲的顧客，提供不當投資建議，導致他們購入不合適的債券，被罰款1,050萬英鎊(約1.3億港元)，是英國零售銀行歷來最大筆罰款，另需向受影響客戶合共賠償2,930萬英鎊(約3.6億港元)。

每名長者投資140萬

聲明稱，NHFA在這段期間，向長者出售了2.85億英鎊(約34.8億港元)投資債券和其他資產抵押產品，平均每人投資11.5萬英鎊(約140萬港元)，當中約有87%屬不當銷售。不少客戶將入住或已入住長期護理院，依靠投資回報支付住院費用，由於他們的預期

壽命低於投資產品建議的5年投資期，需提前提取金額，以致蒙受損失。

FSA署理局長麥克德莫特斥責NHFA利用年長客戶的信任，誘使他們購買不當產品，破壞外界對金融機構的信心。

英國匯豐行政總裁羅伯恩發聲明就事件道歉，並指NHFA已自7月起停止新業務，承諾在未來數周聯絡受影響客戶。

在英業務裁330人

另據彭博通訊社報道，匯豐控股昨發電郵聲明，宣布集團在英業務將裁員330人，包括商業銀行部裁減232人，並合併部分地區辦公室。

■路透社/彭博通訊社/《每日郵報》



默科齊 倡黃金守則

新條約擬財赤超標自動罰 每月召開峰會

被媒體戲稱為「默科齊」(Merkozy)的歐元區兩大巨頭德國總理默克爾及法國總統薩科齊，昨日在巴黎舉行小型峰會，薩科齊會後表示，法德傾向推出新歐盟條約，由全部27國簽署，或是先由歐元區17國在3月底前簽署，其他國家自願加入，希望看到歐元區在財赤問題上實施嚴格的「黃金守則」。

新 歐盟條約應包括自動機制，若某國財赤超過國內生產總值(GDP)3%，將自動受到懲罰。二人又建議歐元區領袖「每月舉行峰會」，討論「明確議程」，直至歐債危機結束。

薩科齊表示，發行泛歐債券「無論如何都不是」歐債危機的解決之道。他說：「若他國無法控制債務問題，德法不會替其他國家償債。」此外，德法也同意不對歐洲央行施壓或對其決策置喙。

歐美央行傳數萬億注IMF

德國《世界報》引述消息稱，歐元區17個成員國央行和美國聯儲局等其他央行，正考慮向國際貨幣基金組織(IMF)的特別基金注入數千億歐元(約數萬億港元)，協助債台高築的歐元國。

外界預期雙方將收斂分歧，但法國《費加羅報》指出，德法分歧一時難以癒合，會談可能無太多實質結論，只會帶出談判仍繼續的訊息。默克爾主張

擴大歐盟權力，以行政手段干預歐元國財政政策。但薩科齊不願放棄財政主權，強調應加強歐盟領袖之間協調，而不是讓歐盟擴大。

法國提倡由歐洲央行出資或承諾擔保，以解決歐元區流動性不足。但央行及德國強烈反對，堅持央行應保持獨立性。

德法雄心勃勃提出修改歐盟條約，以建立更緊密財政聯盟，分析員警告，歐元國各有盤算，未必普遍支持，計劃隨時胎死腹中。英國、愛爾蘭及荷蘭礙於政治因素，擔心舉行公投不獲民眾支持，傾向反對修例。

歐洲官員：措施太少太遲

部分投資者及分析員開始估計歐元區將解體，有歐洲官員表示，打救措施來得太遲，苟延殘喘的歐元區還在續命是開玩笑。

■路透社/法新社/美聯社/新華社/《紐約時報》/《泰晤士報》/彭博通訊社

「訓導主任」作繭自綁

默克爾上週慷慨激昂演說，誓言捍衛歐元，建立更嚴厲財政聯盟勢在必行。她提出為希臘削減50%，又堅決反對泛歐債券，明顯先照顧德國利益，與市場期望有落差。作為歐元區經濟龍頭，她猶如「訓導主任」，滿口鴻圖大計，要藉嚴懲「壞學生」建立威信。然而，她卻不害怕豪賭會流失選票，結果進退失據，遲遲未見有效措提出，自招困局。

默克爾提出修改歐盟條約，迫使不守財政規則的國家就範，改革如此翻天覆地，反映她不但要阻止危機蔓延，更期望從根本解決問題，名留青史。她乘勢站在道德高地，跟各國攤牌。德法兩國領袖近期密會，但兩人面子和心不和，在多個問題出現分歧，正如默克爾所說，重建歐洲是一場「漫長而艱苦的馬拉松」。

德國國會10月表決是否擴大歐洲金融穩定機制(EFSF)功能，執政聯盟竟有15人倒戈，令默克爾明白到即使能叱咤歐洲政壇，自身政治生涯已岌岌可危。其政府年初為勢所迫急轉放棄核能，拖累執政聯盟在地選失利，民望一沉不起。若德國短期內為援歐聚水，勢再重挫政府民望，尋求連任的默克爾隨時墜馬。

有學者讚揚默克爾有膽識，能承受壓力，不會倉卒作決定。然而危機蔓延，她卻不見著急，解脫談判月復月，誰人還有耐性等待她做救世主？

■曾憲龍



薩科齊和默克爾每次見面均會來個「Hello Kiss」，但外界一早知三人回和心不和。法新社



甫見面密談 拖手以示團結

憧憬歐債紓緩 美股早段升133點

意大利昨日提出新一輪緊縮方案，加上德法兩國領袖已就解決歐債危機方案達成協議，市場憧憬危機紓緩，帶動美股昨日早段升逾百點。道瓊斯工業平均指數早段報12,153點，升133點；標準普爾500指數報1,260點，升16點；納斯達克指數報2,653點，升26點。

歐股全線上升。英國富時100指數昨日中段報5,598點，升46點；法國CAC指數報3,206點，升41點；德國DAX指數報6,144點，升63點。意大利及西班牙股市分別升2.97%及1.84%。

歐元區衰退或比預期快

市場調查機構Markit昨日公布，歐元區服務業採購經理指數(PMI)由10月的46.4升至上月47.5，是連續第3個月低於50，顯示經濟衰退可能比預期快。歐元區製造業PMI則由10月的47.1跌至46.4，當中意、西的新訂單錄得最大跌幅。若指數低於50，意味該行業收縮。

■法新社/路透社/彭博通訊社

喻默克爾為希魔 法在野黨捱批

意「哭泣緊縮案」出爐 總理不受薪

意大利內閣昨日通過總值300億歐元(約3,134億港元)、被稱為「拯救意大利」的緊縮方案，包括加稅、削減、改革退休金計劃、促進增長等，今日將交國會審議。總理蒙蒂承諾大力控制赤字及債務，以免意國成為歐債危機爆發點，他又主動放棄領取薪酬，與民共度時艱。福利部長羅爾內羅宣布削減退休金措施時感觸落淚，當地有報章以「哭泣的方案」為題作頭版報道。

蒙蒂提出明年起將女性退休年齡延至62歲，到2018年全民劃一66歲退休，同時延長男性繳付稅款的年期。他表示，目前只有兩條路選擇，一是勒緊褲頭接受緊縮，否則意國將無力還債，隨時導致歐債崩潰。他強調最重要是向民眾解釋政府在做什么，而緊縮案已盡量做到公平承擔。

明年料陷衰退 債息回落

意10年期債息昨日中段跌至5.99厘，是上月升穿7厘以來最低。意國早前將增值稅由20%提升至21%，副經濟部長格利利稱，若明年下半年再增加2%，政府預算可望在2013年達成平衡。他同時預測意國明年將陷入衰退，經濟收縮0.4%至0.5%，但隨著緊縮，經濟增長在2013年應重回正軌。蒙蒂則否認只懂出招加稅，認為開徵新稅比削減開支更有效。

意大利總工會(CGIL)發聲明稱，緊縮案再次向弱勢階層開刀，表明強烈反對，計劃明日發動兩小時罷工。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》

拆局解碼

歐債拋售潮趨緩 息率料續高

斯首都市長爆冷 又一歐元國變天

揚科維奇開啤酒桶慶祝勝選

華爾街日報

法新社/路透社/美聯社